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Fejérwáryék taktikája.

Mi lesz szeptember 15-én ?
A képviselőház feloszlatása.
Fejérváry Géza báró Budapes­

ten van. Az a hir, hogy a minisz­
terelnök ma a király nyári tartóz­
kodási helyére megy, alaptalan 
kombináció. A darabant-kormány 
öreg vezére azon töpreng jelenleg, 
vájjon elfogadja-e a felség az erő­
szakos intézkedések egész sorozatát 
megállapító javaslatát. Tudósítónk 
úgy értesül egy igen előkelő bécsi 
diplomatától, hogy a felség nem mu­
tat hajlandóságot arra, hogy Fejér- 
vAry javaslatainak szellemében kor­
mányozzák Magyarországot. Csalódás 
volna éppen azért azt hinni, hogy 
Fejérvárynak mindenre zsebében 
van már a jóváhagyó Írás. A kor­
mányelnök egész befolyását latba 
vetette és minden összeköttetését' 
fölhasználta. Fejérvárynak roppan­
tul begyében van a koalíció. Sze­
retné megmutatni, hogy ő vitéz 
katona és szétveri a rebellis-hadat 
Bécs örömére és megelégedésére.

Tisza István kormányzata alatt 
azonban sokat tanult a korona. — 
Legelsősorban azt, hogy nem min­

dig igaz kép az, amit a kormány- 
elnökök szoktak festeni a jövő ala­
kulásairól. Tisza is váltig erősítette, 
hogy a nemzet józan többsége vele 
van, helyesli politikáját és a nov. 
tizennyolcadiki zsebkendő-szavazást 
és ime : a választások során egé­
szen másnak mutatkozott a nemzet. 
A felség, úgy halljuk, ezért nem 
akarja beleegyezését adni egy uj 
választás elrendeléséhez. Az a bécsi 
híresztelés pedig, mintha két-három 
választást csinálnának, ha kell: 
egymásután, — üres szóbeszéd, le­
het ijesztgetés és fenyegetés, de 
komoly alapja nincs.

Ilyen bolond kísérletekre haj­
landó volna bizonyára Fejérváry, 
de az udvar — legalább most olyan 
a hangulat a Burgban — irtózik az 
erőszakos kormányzástól. Mindamel­
lett nincs kizárva, hogy mégis ap- 
pellálni fognak a nemzetre. Persze 
uj kormányzati programmal menne 
a választási harcba az alkotmány- 
ellenes kabinet. Csak rajta !

A koalíció pártjai nem tartanak 
az uj vá’tisztás elrendelésétől, mert 
nyilvánvaló, hogy a küzdelemből 
győztesen csak a nemzet -kerülne 
ki. És semmi kétség az iránt, hogy 
a negyvennyolcas párt abszolút 
többséget nyerne. Hasztalanul takti­
káznak Fejérváryék.

A debreceni csata.
Báró Máriássy János visszaemlékezéseiből 

ismerteti: Ilentaller Lajos.
(Folytatás.)

A rendelet következőleg hangzott:
„Das Corps hat bei Debrecin 

Stellung nehmen,und im Falle eines 
Angriffes den Feind energisch zurück zu 
weisen.“

Hogy a rendeletet maga Görgey irta-e 
alá, vagy hogy az csak a főparancsnokság 
megbízásából más által volt-e aláírva, arra 
határozottan nem emlékezem.

E lnkonikus rövid rendelet, őszintén be­
vallom, bensőieg nálam is ugyanazon gya­
nút ébresztette fel, mely gyanúnak Nagy 
Sándor világos szavai kifejezést adtak ; de 
én azért, dacára annak, elfojtottam ma­
gamban a gyanút és igyekeztem Nagy Sán­
dort megnyugtatni, azt mondván neki, hogy 
Görgey az oroszok mozdulatairól talán job­
ban van értesítve és hogy ma talán csak 
egy elővéddel lesz dolgunk, hozzátevén még 
azt, „hogy elvégre is csak tőlünk függ an­
nak meghatározása, hogyan és meddig tart­
suk magunkat a rendelethez“.

E szavaim kissé lecsillapították Nagy 
Sándor ingerültségét és 6 azonnal megtette 
a szükséges intézkedéseket. Mindenekelőtt, 
miután a rendeletben a visszavonulási irány­
ról mi sem állott, 6 annak Derecskét tűzte 
ki és egyszersmind azt is megparancsolta, 
hogy a hadtest összes szekerei tiz órakor 
induljanak Derecskére s itt a helység túlsó 
részén felállítva várják a további pa­
rancsot.

Déltájban, a mikor már az egész sereg
— az előőrség kivételével — mepétkezett, a 
táborparancsnoksággal Bobich erzedest meg­
bízva, Nagy Sándor tábornok s vele együtt 
én — ki egy fürdő után nagyon áhítoztam
— és néhány főtiszt (öt-hat) bementünk ló­
háton a városba; itt a Bika szállodában 
megebédelendők. Hazug koholmány, hogy itt 
bankét adatott volna Nagy Sándor tábor­
nok tiszteletére; mi mindnyájan kik itt vol­
tunk, egy asztal mel’é ülve, étlap szerint — 
saját költségünkön ebédeltünk. Még nagyobb 
hazugság az, „hogy a sereg banket közben 
meglepetvén, azért veretett meg“ ; Nagy Sán­
dor tábornok és egy pár tisztnek távoliét® a 
támadás megkezdése előtt, a megtörtént óv­
intézkedések után, abszolúte semmi oka 
nem volt és nem lehetett a csata gyászos

Az első ülés.
Nemcsak ez a politikai világ, 

hanem az egész magyar közönség 
a legnagyobb érdeklődéssel tekint a 
képviselőház első ülése elé. Uj fe­
jezet kezdődik ekkor a hosszú vál­
ság történetében. A nemzetközi szo­
ciáldemokraták a belgiumi esethez 
hasonlóan követelni fogják a parla­
menttől, hogy azonnal szavazza meg 
az általános titkos szavazati jogot. 
És ugyanakkor, midőn a szocialis­
ták küldöttsége megjelenik majd a 
Házban, Kristóffy belügyminiszter 
a választási reformról szerkesztett 
törvényjavaslatot készül a Ház elé 
terjeszteni. A kormány abban a 
naiv hitben él, hogy a képviselőház 
minden hozzászólás és vita nélkül 
kénytelen lesz az általános szava­
zati jogról szóló törvényjavaslatot 
elfogadni.

Ebből ugyan — mondta a Deb­
receni Újság munkatársának a ve­
zérlő-bizottság egyik tagja — semmi 
sem lesz. Oktalanság volna azt kí­
vánni, hogy egy parlament oly 
életbevágóan fontos és elismerem, 
szükséges javaslatot, mint a titkos 
szavazati jog behozatala, elhamar­
kodottan, egy törvénytelen kormány 
javaslatára intézzen el. Erről ugya­
nis hiába ábrándoznak a szociális­

kimenetelének, a mint azt mindjárt ki fogom 
mutatni.

Két óra felé, miután már megebédel­
tünk több ágyulövés zavart föl bennünket. 
Anélkül, hogy megfizettük volna számláin­
kat, mindannyian kirohantunk a vendéglőből 
s az ott váró lovainkra ülve, öt perc alatt 
kint voltunk a seregnél.

Nagy Sándor tábornok velem jött had­
osztályomhoz, azaz állásunk balszárnyához. 
A hadtest a harcállásban készenlétben állott, 
a tüzérség az egész vonalon működésben 
volt. Mikor ide érkeztünk, az előőrsépen volt 
csapatok éppen bevonultak előre kijelölt he­
lyeikbe. Azon a terepen, a melyet hadosz­
tályom elfoglalt, bizonyos távolságban egy­
mástól több kis domb van és minden darab 
mellett egy nem mély, de nagyobb kiterje­
désű mélyedés van; azt hiszem, hogy ezen 
dombok mesterségesen készültek. A dombok 
az ágyuk leállítására, a mélyedések az ái>yu, 
lovak és gyalogok elhelyezésére voltak al­
kalmasuk ; hadosztályomnak az első harc- 
vonalban álló mindhárom zászlóalja és üte­
geimnek valamennyi lova ily mélyedésbe 
voltak elhelyezve.

(Folyt, köv.)
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ták. Igenis, a reform elől nem zár­
kózunk el, de majd az ellenzéki több­
ségből alakított kormány fogja azt 
megcsinálnii, ha a magyar vezény­
szót s az önálló vámterületet meg­
kapjuk. Addig pedig, akármint moz­
golódnak is Krietótíyék s a nemzet­
köziek, a parlament nem fog hatá­
rozni törvényjavaslatok dolgában. 
Erről biztosíthatja a nemzetet a ve­
zérlőbizottság, melynek álláspontját 
gyöngíteni se népgyülésekkel, se 
röpiratokkal nem lehet.

— Mi fog történni szeptember 
tizenötödikén? — kérdezik minden­
felől. A felelet erre igen bajos. 
Azt körvonalazhatjuk csupán, hogy 
mi a kormánynak és a többségnek 
a terve. Fejérváry Géza báró mind­
járt az ülés megnyitása után szót 
fog kérni s a válság hátrányaira 
való hivatkozással, az ujoncj avaslat 
gyors megszavazására hívja majd 
föl a képviselőházat. Azután kor­
mánynyilatkozatot óhajt tenni ama 
szociális és gazdasági reformokról, 
melyeket fölvettek a kormány uj 
programmiába. Fejérváry persze el-----i-'-'-flvan készülve arra, hogy a Ház 
nem fogja meghallgatni beszédét b 
amennyiben ez bekövetkeznék, bi­
zonytalan időre elnapoltatja az ülé­
seket. S ha ez a dolog még egy­
szer megismétlődne, következik a 
képviselőház feloszlatása.

Az ellenzéki többség terve az 
eddigi megállapodások szerint az, 
hogy Kossuth Ferenc nyomban 
Justh Gyula elnöki megnyitó be­
széde után beterjeszti indítványát a 
kormány vád alá helyezésére. Amíg 
az indítvány nem fekszik az elnök 
előtt s amíg Kossuth — esetleg 
Andrássy Gyula gróf — meg nem 
okolják az indítványt, Fejérváry 
felszólalásáról szó sem lehet, Azu­
tán — esetleg! — meghallgatják. 
A ^ vezérlőbizottság gondoskodik 
arról, hogy Fejérváryók ne játsz- ! 
hassák ki az ellenzéket, különösen I 
pedig a vádinditvány beterjesztését 
no akadályozhassa meg. A kormány­
nak még a Ház elnapolásával sem 
sikerülne ez.

Fereno Ferdinánd szava.

A kormánynak a passzív re- 
zisztencia megtörésére vonatkozó 
eloterjesztesei, melyeket Fejérváry 
Géza báró legutóbbi isohli audien­
ciáján nyújtott át, még hosszas 
megvitatást igényelnek. A ki- ily 
“ mint Becsből jelenti tudósitónk 

közölni fogja a magyar kor­
mány terveit Ferenc Ferdinánd trón­
örökösselB csak az ő és Beck báró 
vezérkari főnök véleményeinek meg­
hallgatása után fog dönteni. Ez 
pedig csak a csehországi hadgya­
korlatok befejezése után fog meg­
történni. Addig pedig semmi szük­
ség arra, hogy Fejérvárv ismétel-
1------------y -• - -

áll a dolog, hogy ezidőszerint még 
az sem bizonyos, vájjon a király 
válaszának átvételére egyáltalán el 
kell-e utaznia Fejérvárynak. Az 
esetben, ha az uralkodó személye­
sen óhajtja nézeteit közölni a kor­
mány elnökkel, Fejérváry Becsben, 
vagy Schönbrunnban jelenik meg 
audienciára.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Beírások és vizsgálatok. Á helybeli 

áll. főreáliskolában a javító- és pótló vizs­
gálatok augusztus hó 30. és 31. napján, a 
beírások szeptember 1., 2. óe 4-én délelőtt
9— 12 óráig, a felvételi vizsgálatok augusz­
tus 80—31-ón délelőtt és délután de szep­
tember 1., 2., 4-ón délután, az érettségi 
írásbeliek szeptember 5., 6., 7. és 9-én dél­
előtt 8—1 óráig tartatnak meg. Szeptember 
5-ikétől 11-ig beirhatók még olyan tanulók, 
kik késedelmüket okmányokkal igazolni tud­
ják. Az éneket a reáliskolában ez évben 
Nagy András ev. ref. kántor fogja tanítani. 
Az állami főreáliskola igazgatósága.

Szünidei tanfolyam aáróvixsgálata.
Zalai Márk tanár tegnap reggel 9 órakor 
bemutatta dövendékeinek haladását a német 
társalgásból. A szülők, akik gyönyörűséggel 
hallgatták végig gyermekeiknek folyékony 
beszédeit és megbámulták hibátlan írásait, 
megköszönve a páratlan szorgalmat és 
a kiváló sikert, megígérték, hogy minden 
szünidőre beíratják tanuló gyermekeiket. 
Immár nem szükséges, hogy zsengés gyer­
mekeinket idegen helyre küldjük. Megta­
nulhatnak németül beszélni Debrecenben le.

Aa Abelesz-féle polgári és elemi 
leányiskolában (Hatvan-utca 23.) a jövő 
tanévre való beiratások naponta délelőtt
10— 12-ig; délután 3—5-ig fogadtatnak el.

A városi tanács kiált­
ványa.

Nincs pénz!
Debrecen, augusztus 31.

Már tegnap jeleztük, hogy a városhá- 
zan üres a láda fia s hogy a tekintetes ta­
nács kiáitváriynyal fordul a város lakóihoz, 
hogy fizessék be a pótadót, mert különben 
pergetik a dobot. Sorainkat igazolja a városi 
tanács ma megjelent kiáltványa, amelyet 
tájékozásul mi is ide iktatunk.
Debrecen szab. kir. város adófizető közön­

ségéhez !
Köztudomású dolog, hogy a községi 

potadot és útadót az állami adók módjára 
hajtják bo és azt az állampolgárok rendesen 
az adatni adótartozásukkal együtt szokták 
fizetni, amiért is legtöbb ember igen tévesen 
azt gondolja, hogy ha jogos és hazafias do­
log nem fizetni állami adót, akkor jogos és 
hazafias dolog községi pótadót ó6 útadót sem 
fizetni.

'oö<^ kát jogos és hazafias dolog le­
het aflami adót nem fizetni és azért mégis 
jogtalan és hazafiatlan dolog lehet nem 
fizetni községi pótadót és útadót — és ez 
most mindenesetre jogtalan és hazafiatlan 
dolog.

Az a körülmény, hogy az országgyű­
lés a mai kormánytól az állami adókat meg- 
tagadta és az a körülmény, hogy törvény­
hatósági bizottsági közgyűlésünk az állami 
adok beszedését, illetőleg annak az állam- 
pénztárba való beszállítását megtiltotta, ko­
rántsem érinti a törvényhatósági bizottság

Az állami adók ugyanis csak abban az 
esetben követelhetők, ha arra az orszátrevíi
lés felhatalmazást ad; — a községi pótadó 
és útadó követelhetősége ellenben csupán 
törvényhatósági bizottság felhatalmazási 
tói függ.

Ma is érvényben levő törvényeink ad 
ják meg a jogot, az állampolgároknak Hz 
országgyülésileg meg nem szavazott állami 
adók befizetésének a megtagadására, a tör 
vényhatóságoknak pedig az egyesek által 
befizetett állami adóknak az állam pén" 
táraiba való be nem szállítására. — Tőrré' 
nyen alapuló jogos cselekedet tehát az cr- 
szággyülósileg meg nem szavazott állami 
adók befizetésének, illetőleg az állam pénz­
táraiba való beszállításának a megtagadása 
Sőt hazafias kötelesség is ezt a jogot gva" 
korolni akkor, amidőn — mint a mai viszo­
nyok között is — egy alkotmányellenes 
kormánytól, a kormányzásra szükséges anyan 
eszközöket megvonva, létfeltételétől fosztjuk 
meg és tesszük lehetetlenné a kormány­
zásra. J

De semmiféle törvény sem adja meg a 
jogot az állampolgároknak arra, hogy a 
közgyűlésiig megszavazott községi pótadó 
fizetését megtagadják. Hiszen a községi pót- 
adó felett különben sem a kormány, hanem 
a város ügyeit vezető városi hatóság rendel­
kezik.

Az által tehát, hogy a polgárok a köz­
ségi pótadót nem fizetik, nem a kormány 
hanem a város ügyeit vezető városi hatosa-’ 
működésének útjába gördítenek akadályt, a 
melynek eredménye számos irányban érez­
teti kártékony, sőt esetleg Végzetessé válható 
hatását.

A községi pótadó ugyanis eddig oly 
csekély mértékben folyt be, hogy attól kell 
tartanunk, hogy nemsokára bekövetkezik az 
az idő, midőn kellő anyagi eszközök 
hiányában nem lesz képes a város ele­
get tenni kötelezettségének. Ennek ká­
rát pedig legelső sorban is maguk a város 
polgárai fogják megérezni. Másfelől pedig 
egy oly város, amely kellő anyagi eszkö­
zökkel nem rendelkezik és kötelezettségének 
eleget tenni nem tud •— kellő erkölcsi suly- 
lyal nem Vehet részt az alkotmányvédő 
küzdelemben sem, •— melynek pedig győzel­
mes megvívása minden becsületes honpolgár 
legfőbb vágyát képezi.

A községi útadó be nem fizetésével pe- 
dig — eltekintve egyéb körülményektől — 
számtalan munkás émbért esetleg kenyerétől 
foszt meg Debrecen szab. kir. város adófizető 
közönsége, mert hiszen pénz hiányában 
kénytelen a váróé tok helyen abban 
hagyatni a munkát, máshelyeken pedig 
meg som kezdheti ezt.

Mindezeknek a tudatában kötelessé­
günknek tartottuk Debrecen szab. kir. város 
hazafias és törvényt tisztelő adófizető pol­
gárait a fentiekre figyelmeztetni és egyúttal 
pemg felhívjuk, hogy a törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlésünk felhatalmazása alap- 

~ * folyó évre kivetett és esedékessé 
7““ 1 ,v.amint^ a múlt évekről fentmaratit 
községi pótadó és útadó tartozásukat annyi- 
val is inkább fizessék be, mert ellenkező 
esetben — törvényben alapúié jogunk- 
nál ég hazafias kötelességünknél fogva

tíensTAeIettek leBattnk azt a legwzigo- 
rnbb eljárás mellett behajtani.

A városi tanát)».

len megjelenjek aATrályelgT Úgy j k6MÍi

VIDÉK.

Modern

Elkeseredésében öngyilkos lett.
agyon érzékeny ezivü asszony volt Sitevi 

Lajosnó Oláh Julis 32 éves hajdúnánási 
menyecske. A három gyermekes asszony, a
fi Pariiíiét 6 ött költ föl az ágyból, nüg n 
férje eltávozott hazulról, megfüröeztötte a 
gyermekeket, ünneplőjükbe felöltöztette, 6 
maga pedig felment a padlásra és felakaez-

egyszwfiésdls^s kivitelben Jutányos áron
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"71 vzrie később jött haza és 
totta Tfíresésután találta meg feleségét 
Atteste még meleg volt, de a lélek már 
A t®8t® m ifel6ie. A szegény ember, aki
nagyon szerette a feleségét, sírva költögette,
de hiába.

Tűzoltó kisasszonyok. Valósággal 
amerikai stilusu újítással lép fel, mint lőcsei 
Ssitónk jelenti, a szepesmegyei tuzoltó- 

Miután az önkéntes-tűzoltói szol- Ät Skoal férfiakat n.m tartották 
Alkalmasnak, intelligensnek, a vármegye 

&"g,S toborozzák az önkéntez tűz- 
A községekben nők számára tűzoltó 

"'Syamokr nyitoak, .melyokn.k tanárai 
is hölgyek lesznek. Ezután még csak kato 
nának verbuváljunk asszonyokat és akkor 
nTonerettek és revüek ismert trukjei nem 
lesznek többé álom s mi férfiak szégyen­
kezve bújhatunk el a nők humánizmusa
mellett.

Zászlóra nines pénz. Nagyi éta köz- 
gé„ képviselő testületé 400 koronát szava­
zott meg az ottani tűzoltó-egylet zászlójára. 
Ríharmegve közgyűlése azonban úgy találta, 
bogy a tűzoltáshoz nem feltétlenül szüksé­
ges a zászló s különösen a községnek nincs 
ilyen célra pénze s a képviselőtestület ha- 
tározatát megsemmisítette. Nagyi éta kép- 
viselőtestülete azonban más véleményben 
van s a vármegye határozatát megieleb- 
bezte a miniszterhez.

Beszámoló és pártgyiilés Margitén. 
A margitai kerület függetlenségi és 48-as 
pártja vasárnap délután a kerület központ- 
ián nagy pártgyülést tartott, melyen Szám- Sári Már,Pa kerület omágeyülési képme- 
lője beszámolóját tartotta. Nagyon lelkesen 
fogadták a képviselőt, aki a politikai hely­
zetet részletesen ismertette. Szerinte a vá­
lasztások után nem politikai luxuskérdés a 
magyar vezényleti nyelv, hanem az alkot­
mány kérdése. Végül kijelentette, hogy híve 
az általános választói jognak.

Takarmányhiány
a megyében.

Kedvezményes szállítás.
Debrecen, augusztus 31.

Mozgalom a városi tör­
vényért.

Kolozsvár Debrecenhez.
Már két esztendővel ezelőtt széleskörű 

mozgalom indult meg a vidéki törvényható­
ságok, illetve városok kebelében aziránt, 
hogy a kormány a városok közigazgatási 
reformját sürgősen rendezendő belügyi kér­
désnek tekintve, a külön varos» törvény 
megalkotása iránt javaslatot terjesszen a 
parlament elé. Ez a kérdés azonban éppen 
az utóbbi esztendők ugyancsak zavaros poli­
tikai viszonyai miatt szinte feledésbe merült. 
Most, hogy a polgármesterek a főbb városi 
kérdések megvitatása céljából újólag kon­
gresszusra gyűlnek össze, Kolozsvár városa 
ismét fölvetette az eszmét, hogy amit a va­
rosok eléggé föl nem karoltak, azt csinálják 
meg a törvényhatóságok fejei.

Kolozsvár város éppen ezért áüravot 
küldött tegnap a városhoz, hogy karolja tői 
a mozgalmat, küldöttei által támogassa azt a 
javaslatot, amit a külön városi törvény léte­
sítése érdekében a kongresszus elé terjeszte­
nek. A hatalmas memorandum melle csatolva 
megküldték határozati javaslatukat is, amely 
szóról-szóra igy hangzik: . ,

Mondja ki a törvényhatósági joggal 
biró városok polgármestereinek értekezlete, 
hogy a parlamentáris kormány kmevezese 
után azonnal föliratot intéz a magyar ország­
gyűlés kópviselőházához és a magas kor­
mányhoz az iránt, hogy a város® k közigaz- 
gatásainak reformját as elsők között rende­
zendő belügyi kérdésnek deklarálva, mielőbb 
külön városi törvény alkottassák s egyidejű- 
leg a városok az állami közigazgatási fo - 
adatok végzésével járó terhektől ^mentes­
senek, illetve azokért oly módon kárpótol 
tassanak, hogy akár a megtakarítás, akár az 
államsegély első sorban a városi alkalma­
zottak megfelelő javadalmazására és esetleg 
más közszükségletek födözésére legyen for­
dítható.

Ünnepélyes bucsuzás.
Vasutasok Tolnay Kornélnál.

Debrecen, aug. 31.

Az idén az egész országot meg­
látogatták az elemi csapások. De 
különösen Hajdumegyében s köze­
lebbről Debrecen határában volt 
nagyon rósz a szálas takarmány es 
tengeritermés. ,

Természetesen a rósz termest 
ellensúlyozni kell s a gazdák az 
ország olyan részéből szállíttatnak 
takarmányt, tengerit stb., ahol bő­
ven termett. Drága pénzen kell 
megvenni azt, amit a föld nem ter­
mett meg.

Szomorú állapot ez, amit a 
kormányhatóságnak enyhíteni kell. 
Épen ezért a debreceni gazdasági 
egyesület sürgős beadványt intézett 
a föld miv elésügyi miniszterhez, a 
melyben azt kéri, hogy azok a gaz 
dák, akik idegenből kénytelenen ne­
szei ezni takarmányszükségleteiket, 
vasúti szállítási kedvezményben ré­
szesüljenek■,

Áz erre vonatkozó beadványt 
bizonyára méltányosan fogják a 
minisztériumban elintézni.

A magyar államvasutak^ debre­
ceni üzletvezetőségének derék tisz­
tikara amilyen örömmel vette tudo­
másul azt a jól megérdemelt elő­
léptetést, amelyben az uzletvezető- 
ség páratlanul szorgalmas es humá­
nus vezére Tolnay Kornél részesült, 
éppen olyan fájdalmasan vészén 
most tőle búcsút Tudjuk méltá­
nyolni, hogy mit jelent az, ha eg£
elvan kitűnő, európai miveltségu 
főnöktől, mint amilyen Tóinay Kor­
nél, búcsúzik az ő hivatalnoki kara. 
Valósággal édes atyja volt mind-
nya^n ragaszkodás és szeretet im­
pozáns megnyilatkozása, lesz a mai 
bucsuzás is, amikor a tisztikar osz- 
ezessége utoljára tiszteleg Tolnay
Kornél előtt. . .

Az üzletvezetőség minden tiszt­
viselője, az állomás személyzete, az 
üzletvezetőség kerületéhez tartozó 
vonalakról mindenki, aki csak jö­
het, Debrecenben lesz ma. Délben 
ünnepi díszben vonulnak Tolnay 
Kornél üzletvezető ele s Bacsinszky 
üzletvezetőhelyettes mondja el bú­

csúszavait és tolmácsolja a tiszti­
kar szerencsekivánatait. Azután a 
tisztikar az állomáshoz is kiséri az 
üzletvezetőt.

A tisztikar elhatározta hogy 
valamennyien lefényképeztetik ma­
gukat s díszes albumba helyezve 
adják át küldöttségileg a képeket 
emlékül annak a főnöknek, akinek 
jóságát, szakértelemmel párosult 
vezetését, nemes szívéi, humánus^ 
tényeit soha feledni nem fogják.

A VÁROSHÁZA?, áli.
A városi szegényügyi bízott»« |

szeptember hó 1-én d. e. 10 órakor- ules: 
tart, a melyen folyó ügjek, köztük segélye­
zési kérvények nyernek elintézést.

Városi muzeum. A debreceni városi 
muzeum felügyelő-bizottsága Oláh Károly 
tanácsos elnöklete alatt szeptember 2-án 
ülést tart, a melyen a szépen fejlődő muzeum 
lövőjére vonatkozó ügyekben fognak hatá­
rozni igy a jövő ásatásokra vonatkozólag is. 
A legutóbbi ásatások eredménye igen becses. 
Erről különben Zolthay Lajos egy körülbelül 
60 nyomtatott oldalra terjedő 200 keppel el­
látott s Budapesten megjelenő munkában tog 
beszámolni. — Meg lett állapítva, hogy a 
Megvár János által ajándékozott pénzdarab 
egyike a legritkább pénz-emlékeknek s a 
Krisztus utáni 160-as időkből való.

Városi közigazgatás. Debrecen város 
közigazgatási bizottsága szeptember hó 5-én 
d. u 4 órakor tartja rendes havi ülését, a 
melyen az augusztus hóra vonatkozó jelen­
tések nyernek elintézést.

Tífusz Debrecenben.
Az óvintézkedések megtétele.

A tiszti főorvos nyilatkozata.
Debrecen, aug. 31.

Debrecenben az utóbbi hetek 
során sűrűn ismétlődtek a tífusz 
megbetegedések. Úgy ezekre, mint 
a betegség keletkezésere, valamint 
a megtett óvintézkedésekre tiszta 
képet nyújt dr. Sárváry Gyula tiszti 
főorvos lapunkhoz beküldött nyilat­
kozata, a melyet az alábbiakban 
egész terjedelmében híven repro­
dukálunk •

Tekintetes Szerkesztő Url 
A helyi lapokban naponként azzal vá- 

doltatik a hatóság és csekély személyem,
hogy a városban typhus járvány van és to­
vaterjedésének meggátlására az óvintózkedó
sek nem tétetnek meg. , .. ..

A közönség megnyugtatása végett tisz­
telettel értesítem, hogy a hasihagymaz to­
vaterjedésének meggátlasara 
intézkedések a kor első ^léptétől fogv 
megtétettek és nem rajtunk mu“*> 
az időjárás viszonyaiban keresendő és pedu 
•'-'ttenkofer elmélete szerint a nagy szaraz 
súgnak tulajdonítható, amidőn a talajvíznek 
nagyfokú esése kiválóan hajlamosítja azon 
helvet a typhus fellépésére, tájdalom, a 
nagy szárazság hónapokon át tartott és így 
nemcsak nálunk, de az ország több részéből 
is olvassuk a hasihagymáznak fellé-P?8 —

A tvnhus ellen gyökeresen csak azon 
tényezők felkeresése által ““födhetünk, me­
lyek közegészségi viszonyaink további . leju> 
dósét biztosítják. E tényezők J «
tiszta talaj, üde levegő, egészségi ____

Iskola Oacijptfrl*»
és Kalap

í P c «amok me Ile « t. Telei® 13 435. sz.
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sok és jő élelmi cikk, csatornázás, víz­
vezeték sth.

Augusztus hóban 50 typhus f;t jelen­
tetett be a rendőrkapitánysá!.'lioz, -Ívből a 
város belterületére 21, a város k területér" 
pedig 21 eset esik és vidékről ö egyén szál­
líttatott bo a közkórházba. Ezek közül meg­
halt öt és pedig a város belterületén egy, a 
Csapókertben egy, a városi téglavetőién kettő 
ős a Geréby-tolepen egy.

A typhus nálunk a melegebb hónapok­
ban minden évben mutatkozik és pedig a 
megbetegedési és haláleseteket tekintve ke­
vés ktilömbség észlelhető.

Megnyugtatásul közlőm több évről a 
typhusra vonatkozó statisztikai adatokat. Az 
J000-ik évbeu megbetegedett 104, meghalt 
19, 1901-ben megbetegedett 80, meghalt 20,
1902- ben megbetegedett 79, meghalt 13,
1903- ban megbetegedett 153, meghalt 24,
1904- ben megbetegedett 87, meghalt 21 és 
u f. évben a mai fiapig megbetegedett 63, 
meghalt 10.

Mint a fentebbiekből kitűnik, a hasi 
hagymáz ez idős/,érint is még csak szór­
ványosan ószloltotik, tehát járvány nincs és 
a megbetegedési esetek leginkább enyhe 
lefolyással végződnek.

Dacára annak, hogy a typhus-esetek 
szórványosan léptek fel, nein késtem, hogy 
az egészségügyi bizottság a f. hó 21-re 
összohivatott, a mely egészségügyi bizottság 
az általam tett óvintézkedéseket, melyek a 
betegeknek lehetőségig való elkülönítésé­
ből. n typhusas beteg ürülékének hatósá­
gilag eszközölt fertőtlenítéséből, egy ki­
segítő fertőtlenítőnek felvételéből és a 
betegség bevégződése után leendő fertőt­
lenítésekből állottak, helyeselte és más 
óvintézkedésnek, a nyílt közkutaknnk hasz­
nálaton kívüli helyezésén kívül, szükségét 
nem látta.

Azt hiszem tehát, hogy a nálunk 
szórványosan fellépett typhus tovatorjedésé- 
tiek meggátlására úgy a hatóság, mint én 
kellő lelkiismeretességgel foglalkozom és 
állandóan foglalkozik.

Szíveskedjék soraimnak becses lapjá­
ban tért engedni.

Tisztelettel maradtam
Dr. Sárváry Gyula, 

tiszti főorvos.

Elevenen eltemetve.
Izgalmas embermentés.

Debrecen, aug. 31.
A kutásások történetében nem 

az első s nőm is az utolsó eset, a 
moly tegnap Debrecenben, a vágó­
híd mögött történt. Megismétlődött 
a régi történet a kutásásnál tanú­
sított felületesség miatt az amúgy 
is gyönge homokréteg megszakadt 
B maga alá temette a kutásással 
foglalkozó munkást.

Szabó András hizlalójában, a 
mely a vágóhíd mögött van, ifj. 
Trnka Henrik kútfúróval kutat 
csináltatott. Három méterig halad­
tak le az ásással, mikor a homok- 
réteg megszakadt s a földtömeg' 
maga alá temette Nagy dános Öl 
éves nős, családos munkást.

Izgalmas jelenet következett. A 
többi munkások: Nagy Sándor, 
Szabó Sándor és Szilágyi József a 
vállalkozó ifj. Trnka Henrik veze­
tése alatt nyomban hozzáláttak a 
mentési munkálatokhoz s néhány 
perc múlva már kiszabadították a

Nagy János fejét s ezzel megmen­
tették az életnek, de egy jó ml órá­
nál tovább tartott, amíg teljesen 
kiszabadíthatták a földtömeg közzül.

Az esetről Csáky, vágóhídi 
igazgató telefonon tett jelentést a 
rendőrségnek. Dr. Balkányi Emil s 
a rendőri kirendeltség hamarosan 
künn voltak a szerencsétlenség 
helyén, ahol dr. Balkányi konsta­
tálta, hogy Nagy János a mellén 
és a ballábán szenvedett horzsolá­
sokat. a sérült munkást csemete- 
utcai lakására szállították.

ÚJDONSÁGOK.
* Komlóasy Arthurné üdvöslése. A

Petőfi dalárda Komlóssy Arthurnét, a dal­
kör érdemes elnökének nejét és egyben a 
daikör-zászlóanyát nevenapja alkalmából 
táviratilag üdvözölte. Komlóseyné, aki Fiúmé­
ban van, az üdvözlést szintén táviratban kö­
szönte meg.

* Áthelyezett közjegyző. Az igaz­
ságügyminiszter dr. őrley György élesdi kir. 
közjegyzőt Berettyóújfalura helyezte át.

Debreceniek a szabadkai 
iparkongresszuson. A Szabadkán 
szeptember 7—-10. napjain tartandó 
országos ipartestületi kongresszuson 
a mi testületünket Zeíingei Ede 
elnök, Tóth Kálmán jegyző, K. Tóth 
Sámuel és Dávidházy Kálmán al­
el no kök. továbbá Debreceni Jenő és 
Kiss J. Ferenc elöljáróság! tagok 
fogják képviselni. A kiküldöttek 
6-án utaznak le Szabadkára.

Elöljáróság! ülés. Az ipartestület 
elöljárósága, mint az elnökség hivatalosan 
értesít bennünket, végleges megállapodás 
szerint e hó 5-én, kedden tartja havi rendes 
közgyűlését.

* üj magyar állampolgár. Ernst 
Károlyt, a városi guti vasút alkalmazottját 
a belügyminiszter felvette a magyar állam­
polgárok közé. Ernst tegnap tette le az 
esküt Kovács József polgármester előtt.

* J%y debreceni ügyvéd ki­
tüntetése. Mint értesülünk, Kóródi 
Sándor, a m.-szigeti jogakadémia 
erdemes jogtanára egy évre szabad­
ságoltatván, az m.-szigeti jogaka- 
démia igazgatótanácsa a tanszékre

i dr* Dacsó Jenő debreceni ügyvédet 
hívta meg egyhangúlag helyettesül. 
J° forrásból tudjuk, hogy dr. Bacsó 
Jenő ügyvéd a kitüntető meghívást 
elfogadta s* tanszékét a f. évi szep­
tember hó elején fogja elfoglalni. 
Az uj helyettes jogakádómiai tanár 
az első félévben a büntető jogot, a 
peresés perenkivülieljárást adja elő.
a , * honvédek ellenőrzési szemléje.
A uonv ód katonák ellenőrzési szemléje ez 
«vhen atMber 18., 19, 20 é. 21-én lm 
Első két napon a helybeliek, másik két 
napon az idegen illetőségű honvéd katonák 
ellenőrzési szemléje lesz. Az utószemlók 
novemoer hó 6. és 7-ón fognak megtartatni.

* Megmarta a kutya. A szájkosár 
os kölönc ne kiüt kutyák garázdálkodásáról 
mmonkent érkeznek panaszok. Tegnap Nagy fal tégláskerti lakos kutyája megmaítí 
Kottmann Moncot, akinek mindkét lábán 
súlyosabb sérülést ejtett Nagy Pál ellen 
megindítják az eljárást.

Dj husszöyetkezet. Hajduszobosz-

KI NEM HISZI ! th0gy a k,öze1^ 6s” idényre való
és fehérnemüefc a Jegjutányobb árakban
fiWT C® cs Jfe 1 ® .—amr

lón, mint onnan jelentik nekünk, Gátbi 
Tóth János rendőrkapitány kezdésére hus- 
szövetkezet. alakult. Ez vármegyénkben az 
első ily irányú szövetkezet.

* Kereskedő ifjaink mulatsága. A
debreceni kereskedő ifjúság még soha sem 
készült olyan lázas érdeklődéssel egy-ogy 
mulatságára, mint arra a dalestélyre, a me­
lyet szeptember 2-án tartanak meg. A szom­
bat esti mulatság tehát nemesek a dal ked­
velőinek fog kellemes szórakozást nyújtani" 
hanem a tánckedvelu hölgyeknek is; mert 
még agy mulatságon nem volt annyi táncos 
ifjú, mint a kereskedő ifjúság szombat esti 
táncestélyén lesz. A rendezőség különben 
minden igyekezetével azon van, hogy a mu­
latságon megjelenőkre nézve kellemessé 
kedvessé és feledhetlcnnd tegye a szombati 
dalestélyt.

* Harminc éves találkozó. Azok 
kik a debreceni kollégium főgim­
náziumában ezelőtt harminc évvel 
érettségiztek, o hó 5-én, kedden ta­
lálkozóra gyűlnek egybe Debre­
cenben. A találkozást rendező bizott­
ság elnökéhez, Erdős József dr. 
theologiai tanárhoz eddig csaknem 
minden tanulóíárs bejelentette rész­
vételét. A volt tanulótársak tanárai 
közül ma csak Tóth József, a hires 
mathézis professzor él.

* Tegnapi halottak. Tegnap a kő- 
vetkezők h ytak el Debrecenben: özv. 
Barla Istvánnó ref. 62 éves, Simoncsics Pé­
ter g. kath. 16 napos, Liszkai Mária ref. 6 
éves, Czobor Andrásáé ág. ev. 59 éves, 
Félix Gyula r. kath. 5 hetes.

* Tanítók gyűlése. Az alsó szabolcsi 
hajd«vidéki tanító testület tegnap tartotta 
évi közgyűlését Hajduhadházon Simon Ká­
roly tanító elnöklete alatt. Kóthy Jeremiás 
„A népiskola a szabad akarat szolgálatá­
ban“, Dobó Sándor pedig az „Iskolák fele­
kezeti jellege“ címen tartott felolvasást. Ez­
után megejtették a tisztujitást. Elnök lett 
S-mon Károly, alelnökök Bán Géza és Boor 
János, titkár Kóthy Jcrémiás, jegyzők Ta­
kács Ambrus ős ív. Nagy Sándor, pénztáros 
Varró í erenc. Délben gyűlés után bankett 
volt.

* Szociáliaták szabad előadásai.
A helybeli szociáldemokrata párt vezetősége 
a mai naptól kezdve Szeptember hó 15-ig 

j szabadelőadásokat fog tartani. Az előadások 
tárgya leginkább az általános választói jog 
és annak elnyeréséről szól. Az előadásokat 
Ilunyadi-utca 1. szám alatt tartják.

* Haja József felboncolása. A
városi gyepmester szerencsétlenül 
elhalt kis fiának, Haja Józsefnek 
hulláját a közkórbáz halottas ter­
mében Isoó János dr. törvényszéki 
orvos tegnap felboncolta. Hoffmann 
vizsgálóbíró, ki a boncoláson szin­
tén jelen volt, ma indítja meg a 
vizsgálatot.

* Mezei lopások. A rossz gazdasági
esztendő következménye az a temérdek lo­
pás, a melyet a mezőkön elkövetnek. Arány­
lag a huszadrészét jelentik csak fel a káro­
sok, mégis seregesen történnek a feljelenté­
sek. Fekete József sámsoni lakos a Helmeci 
József földjéről tengerit lopott. Tóth János 
Lorántffy-utca 8. szám alatti lakost a nagy­
erdei fürdőnél fogfa el hajnalban a rendőr­
őrjárat, a mikor a lopatt burgonya alatt gör- 
nyedezett a válla. Gere Mihály ondódi tanyai 
lakos pedig Gyergyovios Simon téglás kerti 
bolgár béres földjéről lopott veres hagymát.
^ égül Ladányi Sándornó emelt panaszt
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—r’XÄT filleu a ki földjéről hatvan 

GyökÖ%ttékü dinnyét vitt el. A tolvajok 
lg1“ rendőrség már megindította a nyo-

CüZáí A helybeli rom. kath. elemi 
. beiratások szept. 4—7-ig 

Í,k°Snt délelőtt 8-11 óráig eszközöltet- 
„aponien t^lyba csak azon gyermekek
net Az elf életévöket már betöl­
ti 8 ezt keresztlevéllel. vagy u. n. szü- 
St? és keresztelési jegygyei igazolják. A

leté6 JL, fizetni kell 6 kor. 70 fillér tan- 
r'fí az esetleges múlt évi tandijhátralé- 
£ A rém. kath. elemi iskolák igazga­

tó8!' Napfogyatkozás. A hold tegnap 
miután 1 óra 5ti perckor belépett a napko- 
f„belső udvarába s részlegesen persze, 

r? jL, g„ölünk egy órai időre a nap fény- 
kévéjének kis részét. Debrecen utcáin feke- 
,L betett üvegeken rengeteg ember bá- 
Saa tüneményt. A hold vékony, felkör- 
S sarlója élesen vált ki a feketós folto­
kat mutató naptányérból, melyet óriási felhő- 
jjj-obok környeztek. A napfogyatkozás, mely­
nek legfeltűnőbb s legészrevehetőbb hatása 
n fokozott hőkisugárzás volt, 3 óra 5 perc­
kor ért véget.

* Elégett bolt. Lebovics Zsig­
mondiak a Simonffy-utcán fűszer- 
kereskedése volt, mely tegnap ejjel 
eddig ismeretlen okból kigyuladt 
s elégett. A tűzoltóság kivonult a 
tűzhöz és bárha a.veszedelmes ego 
anyagokkal megrakott boltot nem 
is menthette meg, a tűz tovább ter­
jedését óvatos intézkedésekkel si­
került meggátolnia.

* Óvodák megnyitása. A városi ta­
nács már intézkedett az ovodák megnyitása 
tárgyában. E szerint a Degenfeld-téri, Timár- 
utcai, Mester- és Eötvös-utcai óvodákban 
»September 1-én a beiratás megkezdődik. A 
tandíj 6 koronában van megállapítva.

* Dézsába falt gyermek. A kór­
házban tegnap délután tórvényszékileg bon 
eolták fel a kis Haja Mihály holttestét. A 
boncolást Isoó és Láng törvényszéki orvosok 
végezték s megállapították, hogy a gyermek 
halálát fuladás okozta. A boncolás után a 
kis hullát átadták a szülőknek, akik azt 
lakásukra szállították, honnan ma délután 
fogják eltemetni.

* Fiatal, 17 éves müveit leány, ev. 
pap árvája, ki kis fiam mellett volt s mint 
ilyen a felső leányiskolát, majd a keresk. 
iskolában a könyvvitelt tanulta s sikerrel 
vizsgázott, német, magyar nyelvben szóban 
és irásbau perfekt, mint pénztáros, könyv­
vezető állást keres, avagy gyermek mellé, 
mint nevelőnő óhajt alkalmaztatni. Értesí­
tést ád Jósa Vince a drogueriában, Kossuth- 
utea 6.

* Gazdag tartalommal jelent meg a 
.Kariki' 11 élclap mai száma. Kapható a tőzs­
dékben és az utcai árusítóknál. Egyes szám 
10 fillér.

* Buosu előadás. Tegnap gyönyürü 
közönség élvezte végig az utolsó előtti elő­
adást. Ma csötörtökön van az utolsó előadás, 
a mely után bezárulnak az orfeum kapui. A 
mai előadás előreláthatólag legszebb előadása 
lesz az idénynek, mert a társulat összesen

egyenként kellemes emlékezetében akar 
maradni Debrecen közönségének. A bucsu- 
slőadás egyszersmind Virág Izsónak jutalom- 
látéka. Nagy az érdeklődés az orfeumot lá­
togató közönség körében a búcsú és jutalom- 
Blőadés iránt. Azt hisszük, az előadás igen 
impozáns lesz, tekintve, hogy a bucsuelő- 
Máson az orfeum összes pártolói jelen 
lesznek.

UrUU* A Hungária-kiríhá.rtan naponta seneesttiy
__ * Iskolatáskák 35 kr., képes táskák 80 kr.,

Konyniij.k 18 kr., könyvhordók 80 kr., tolltartók 
tónkénak 1.0 kr.4ól feljebb, tmLtartók, notes 

ff* *» mindenféle iskola» eUckok legelwábbaa
se° T*Mrek üelatébsn kaphatók.

DfiBMLüZtiJMi UüöAÖ
Kézlmnnka hozzávalók: Congre, Canava, 

Smyrna, legolcsóbb Barth inti.
* Diákok részére legújabb divata kalapok 6s

sapkák, kitlinff szabású ingek, gallérok és kézelők, 
elegáns nyakkendők, zsebkendők és harisnyák olcsó, 
szabott árban kaphatók Fekete Jakab úri divat üzle­
tében, főtér. . „ , , ...

* Iskolás leányok részére harisnyák, keztyuk,
kötények nagy választékban kaphatók Bartha üzleté­
ben, ffitór. , „ . .» A hires Hajdúsági bajuszpedrő; esodahatását
külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása 
meglep® gyors. - 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz 
Nagy Ferecez gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth- 
utca 8. sz. „Aranyegyszarvu* gyógyszertár.

* Fnlaráin 22, Impress 33, francia atlaa-satin 
74 fillér, míg a raktár tart, Bartha üzletében.

* Némethi József fényképész műtermében 
(Piac-u. 42., Lampreeht-palota) a legszebb platin 
matt képek is egy árban készülnek a fényes képek­
kel. A. műterem vasárnap és ünnepnapokon is estig

* Zivuska Ferenené énektaném® tudatja a t.
közönséggel, hogy magán énektanóráira a beiratko­
zásokat szeptember 4-ótöl déli 11—1 óra között esz- 
közöli a Szent Anna-utcai 6. számú házában. A be­
iratkozások mielőbbi eszközlése ajánlatos, tekintettel 
a kevés számú szabad órákra.

* Iskolai növendékek részére a legelőnyösebb 
bevásárlási forrás, u. m. legújabb vászon fedelű 
füzetek, valódi O. O. Richter-féle és magyar gyárt­
mányú körzők, rajzpapirok és rajztömbök, vonalzók, 
rajztáblák, dörzsgumml, tubus és gombfestékek, valódi 
kínai tusohok, iskolai táskák, legjobb zseb-trón, toli- 
nyelek, telikések legjobb minőségben és feltűnő 
Olcsó árakban. Iskolakönyvek bekötése: egész vá­
szonba, névbenvomással, darabonként 40 fillér, iel- 
vászonba, papirkötésbo 20 fillér Pongrác Géza papír- 
árú gyári raktárában, Debrecen, Piac-utca 7., Bika 
szálloda mellett.

* Nem tér el klleno nagy kirakatba az a sok 
■zép és olcsó njdonság-mlnta, melyek Mentze Henrik 
újdonságok áruházába érkeztek, Piao- és Szent Anna- 
utoa sarkán. Van ott minden, ami szép és Jó ( érde­
mes s megtekintésre.

TÁVIRATOK.
Nyiry Sándor mandátuma.
Budapest, aug. 31. A Nyiry 

Sándor lemondásával megüresedett 
II kerületi fővárosi mandátumra 
Lendl Adolfot jelölték ujpárti pro­
grammal.

Lefoglalt politikai röplrat
Budapest, aug. 31. A fővárosi királyi 

ügyészség ma lefoglaltatta a Zeyzig-felo 
röplrat összes példányait s utasította a Posjü- 
hivatalokat, hegy ezt a röpiratot ne továb- 
sák, hanem szolgáltassák be az ügyész­
ségnek.

A kassai katonai vérengzés.
Kassa, aug. 31. A kassai véres 

eset felett még mindig nem tértek 
napirendre. A vidéki hírlapírók 
szövetsége tegnap Klein özvegyé­
nek 200 koronát utalt ki.

A békekötés.
Portsniuth, aug. 31. Ma nem csak a 

békeszerződés szövegezésével voltak a beke- 
követek elfoglalva, de megkötötték az orosz- 
japán kereskedelmi szerződéseket is.

Tokió, aug. 31. Japánban nagy az el­
keseredés Kamura békekövet ellen. A lapok 
azt javasolják Kamarának, hogy legyen ön­
gyilkos. Merényletet is akarnak elkövetni 
ellene, úgy hogy már Portsmuthhan erősen 
őrzik Kamurat egy esetleges merénylettől 

Portsmuth, augusztus 31. Mikor Witte 
Kamura elé terjesztette a cár ultimátu­
mát s kijelentette, hogy sem hadikar- 
pótlást nem fizet, so Sachalmt nem 
engedik, át Kamura válaszolt: Jól van 
elállók attól, kössük meg így a beket. 
Witte nem akart hinni a füleinek s mikor 
Kamura ismételte, kirohant s a pekingi orosz 
követ nyakába borulva kiáltotta :

__ Békéi béke! a nélkül, bogy 
Saobalint átengednénk a csak egy soust is
/?ZetnRoíewelt mikor a hirt megtelefonálták 
kijelentette, hogy régen hallott dyen örven­
detes fairt. Takimura japán miniszter a béke 
kötés fairére eirva fakadt.

Kristóffy képviselőjelölt
Budapest, aug. 31. A boksányi 

kerület (Resica) választói álliltólag 
felajánlották a jelöltséget Kristóffy 
belügyminiszternek.

A politikai helyzet.
Budapest, aug. 31. Báró Fejérvíjy 

Géza ma Isohlbe utazott, ahol kihallgatáson 
fogadja a király s a hol a politikai hely­
zetre vonatkozólag előterjesztéseket tesz.

Budapest, aug. 31. Benitzky Lajost, 
Pestvármegye alispánját ma kihallgatáson 
fogadta Kristóffy belügyminiszter s meg­
kérdezte, hogy vájjon miként fogadná a 
vármegye, ha ő uj főispánt nevezne ki. 
Benitzky kijelentette, hogy a vármegye már 
nyilatkozott e tárgyban, hogy ugyanis a fő­
ispánt nem eresztené be a terembe, de ha 
az erőszakkal behatolna oda, úgy kivonul­
nának a teremből s a beiktatást lehetetlenné 
tennék. Kristóffy ezután panaszkodott, hogy 
őt embert kért már fel a fŐispAnságra és 
egyik se fogadta el az állást. Kérte Benitz- 
kyt, hogy fogadja el 6. Benitzky azzal fe­
lelt, hogy 6 semmiszin alatt nem fogadja el 
a főispán! állást.

Budapest, aug. 31. Ma minisztertanács 
volt, amelyen megállapították, hogy mit ter­
jesszen elő Fejérváry báró a királynak.

A nemzeti ellentállás.
Kecskemét, aug. 31. Az , itteni 

városi közgyűlés ma elhatározta, 
hogy azok névsorát, akik önként 
befizetik adójukat s önként jelent­
keznek katonai szolgálatra, mint­
egy pellengérre állítva őket, hirdet­
mények által nyilvánosságra hozzak.

Budapest, aug. 31. Ide érkezett 
jelentés szerint Bács-Bodrog vár­
megye közgyűlése ma megakarta 
semmisíteni azt a szégyenteljes ha­
tározatot, mely szerint a múltkor 1 
szavazattöbbséggel, főispáni szava­
zattal nem mondták ki a nemzeti 
ellentállást. De Vojnics báró főis­
pán ma is becsőditette a tisztikart, 
jegyzői kart s így szavazattöbbség­
gel a múltkori határozatot nem 
semmisítették meg.

Liptószentmiklós, aug. 31. Lipto- 
megye mai közgyűlésén kimondta 
a nemzeti ellentállást.

§ A járásbíróság uj aljegyzője.
A* igazságügyminiszter dr. 7 omcsányi 
László debreceni törvényszéki joggyakorno­
kot a debreceni kir. járásbírósághoz aljegy­
zővé nevezte ki.

§ A Zslgmond-ügy. A Köz­
ponti vizsgálóinróság, mint jeleztük 
már, július 7-én végleg befejezte a 
Zsigmond-féle sikkasztási úgy vizs­
gálatát s az összes iratokat áttette 
a kir. ügyészséghez. Az ügyészség, 
mint most értesülünk, szeptember 
első hetében nyújtja be vádiratai a 
vádtanácshoz s így az úgy meg az 
ősz folyamán eldöntés ala kerül.

S ír no ki kinevezés. Az igaságügy- 
minisztor Huberth Gyula debreceni törvény­
széki dijuokot a szilágysomlyoi járásbíróság­
hoz Írnokká nevezte ki.

h vallomás.
(Folytatás.)

Kevés idő múlva Kovács egész lényén 
feltűnő változást vettem észre. Hallgatagabb 
ée elzárkózottabb volt. mint valaha. Munkáit 
változatlan szorgalommal és lelkiisme 
Jéggel vóaezte, de láttam, hogy nehezebben
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dolgozott. Teste hajlottabb magatartása er- 
nyedtebb volt s arcvonásai aggasztó bágyadt- 
ságot és gyengeséget mutattak.

Egyik reggel szolgálója által bejelenté, 
hogy betegség folytán képtelen irodámba 
Jönni, mivel ágyban kell maradnia.

Távolléte alatt tudtam meg csak telje­
sen, minő istápom volt benne s mily nagy- 
értékű munkaerőm.

Midőn néhány nap elmúlt, a nélkül, 
hogy Kovács visszajött volna, elhatároztam 
egykor egy este, hogy meglátogatom.

Az elővárosban lakott, egy kis, sötét 
udvari szobában. Csak fáradsággal akadtam 
a szomorú lakásra. Kovács szegényes, ke­
mény ágyon feküdt.. Midőn megismert, arc­
vonásai kissé élénkültek, mosolygott s fel 
akart emelkedni; de gyengeségében csak­
hamar visszahanyatlott. Meghatóan meg­
köszönte látogatásomat; félbeszakítottam, 
megkértem, hogy nyugodtan maradjon s 
hogyléte után kérdezősködtem. Bámulattal 
hallottam, hogy orvosi segélyt sem vett ed­
dig igénybe. Egy szomszédot, Kovács sza- 
oődásai dacára, azonnal elküldtem saját 
házi orvosom után. Hosszabb beszélgetésben 
gyenge, de meggyőző hangon kinyilatkoz­
tató, hogy betegsége megrögzött, régi baj, 
moly ellen nincs_ orvosság. Miután bátorí­
tottam s szomszédjait, barátságos házaspárt, 
i kellő anyagi segélyben részesítettem és 
megkértem, hogy Kovácsot a lehető legjobb 
módon ápolják, eltávoztam.

(Folyt, köv.)

NYEZiTTÉR.*)
A nagyérdemű hölgyközönség 

szives figyelmébe !
Azon téves híresztelések ellenében, 

bogy üzletünk munkaképessége már decem- 
bérig le van foglalva, van szerencsénk a 
nagyérdemű hölgyek és megrendelőink szi­
ves figyelmébe hozni, hogy augusztusi szü­
netünk elmúltával, tehát szeptember hó 
I-tőI mindennemű a női szabósághoz 
tartozó helybeli és vidéki megrendelést 
elfogadunk és azokat gyorsan és pontosan 
eszközöljük és arra törekszünk, hogy nagy 
becsű megrendelőinket szokatlan különleges­
ségekkel lepjük meg.

Óriási választékú, legújabb szövetminta 
gyűjteményünket kívánatra (vidékre bér­
mentve) készséggel megküldjük.

Irántunk eddig tanúsított kegyes párt­
fogásukba ajánlva magunkat, minél számot­
tevőbb megrendeléseket kérve, a legszolgá­
lattevőbb tisztelettel

Özv. M. Hing Murié és Veje 
női ruha varrótermei,

DEBRECEN, Batthyányi-u. 1. —Telefon 442.

k vásár!
A szezonban óriási mennyiségű sző­
nyeg maradék halmozódott fel, 
melyből feltűnő olcsó órak 

mellett

Jíagy maradék vásárt
rendezünk. 1246

Egyes darabok fél- sőt negyed- 
árban is beszerezhetők

ßosznayj, és Jársa
szőnyeg-áruházában

DEBRECZEN,
Kossuth-utca 5.

A közeledő őszt Idényre
ajánlom dús raktáromat, saját készitményü

női és férfi esernyőket
a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. 

Továbbá az iskolai inényre

gyermek-esernyőket ” &£ “
férfi és női ernyő LlSfS

Javítások és áthúzások olcsón és pontosan 
1340 eszközöltetnek.

flderflder Soma ernyőgyára
Plac-ntca 50.

- Vendéglői és kávéházi felszerelések.

fi tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyá­

rakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb 
minőségű szódavíz készülékeket, 
Tükrözött kerti golyókat, Sodrony 
borítékot és szabadalmazott, legjobb 
befőző üvegeket, a legnagyobb 
választékban és legjutányosabb 

árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre,
üveg, porczellán, lámpa, háztartási 

s diszáruk nagykereskedése, 
Debreczen, Piacz-utcza 57. szám.
863
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vendéglői és kávéházi kiszerelések

Orosházi kenyérsfltőde
*■* - és 1009

Élelmezési Csarnok
Ajánl finom csemege szőlőt, kosár 
vételnél házhoz szállítva, legolcsóbb 
napi árban finom faj dinnyéit, vala­

min- állandóan friss sütésü

kenyereimet
bármely kertségbe oda szállítva. 

Előjegyzések elfogadtatnak és pon­
tosan eszközöltetnek.

Naponta friss uradalmi vaj.
Szőnyeg vásári

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét
mélyen leszállított árak«

árusítjuk el.
Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket
SV&ÍB*» ES? 4M
Nagy mennyiséyfl maradék szőnyegek 

minden fajból
tetemesen leszállítva.

€zen kedvező bevásárlási alkatom csak 
néhány hétig tart. uu

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debreczen.

fi szappanok ideálja a

harmat szappan
mely a Harmat-orémmel haez
nálva, tisztává, üde kinézésűvé 
bársony simaságuvá s puhává 
teszi a bőrt. Kellemes illatú s jól habzik. S 
Egy darab harmatszappan 70 fii,

Készitő helye s főraktára •
MIHALOVITS J.

Debrecen, Főplaoz 31. A városházzal szemben

Az iskolai év
kezdetevei ajánljuk dúsan felszerelt rak- 
tárunkat a t. szülők szives figyelmébe.

Fin- és Leány fehérnemüek, 
Paplanok, Matráczok, Ágy- 
teritők, Ingek, Gallérok, Ké­
zelők, Zsebkendők, Nyakken­
dők, Esernyők, Pamnt- és 

Gyapjú takarók

nagy választékban, olcsó szabóit árakban.

Szabó Lajos Fiai
Debrecen,

Divat-, vászon- és szőnyegárnMz,

Ti1,] fi fin mrrafínrvfiVJL-ÍAUJU.V/ iix^uiiiallUiv,
—

. Bercsényi-utca 3. sz. ház kedvező felté­
té1 ek mellett eladó.

2. 7 kh. 900 négyszögöl ondódi föld 1905 
, okt. 1-től kezdődőleg kiadó esetlsg eladó. 
Értekezhetni : A takarék és Hitelintézetnél. 

Csapó-utca 4. sz. 2351

Legjobb bajnszsodró a híres debreoenl

„CÍVIS“ bajuszpedrő".
1291

*e» tépi, jdf Iss-zifogjg $ Hiteti i bajeszt.
= I doboz ára 40 fillér, a

Készítője s főraktára :
MIHALOVITS JENŐ

___  gyégyszortAra
DBBRBOZBN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBE».
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trta szerencsém a n. é. közünségV b. tudomására hozni, hogy a
Csapó ós Vár-u. sarkin a Zenede épületben

lévő és 7 év óta fennálló
női és gyermek

felöltő üzletemet
a beálló őszi és téli idényre dúsan 

felszereltem.
Raktáromon ló * árék:

u m. leény paletók, Hswelekkok, 
Milánok, Gyermek köpenyek, 
valamint ssőrme árak és boák
a legjutányosabb áron kaphatók,

Irántam tanúsított szives bizalmát 
továbbra is kérve, vagyok kiváló 

tisztelettel:
VERES LAJOS

--------- Vár-ntoa 1. =-----------

ÖJH
1385

u

Fix fizetés és magas jutalék nwltetf
keres ügyes ügynököket sors­
jegyeknek részletfizetésre való 

eladására :
*j<6saB«y és TTs6*»Si»

bank és sorsjáték «elet
Budapest, VI. Gydr-utexa 46.

Őszi vetésre
SzöszSs vagy

Homoki foiikkSayti 
Tarló répái

Luczernát ajánl
a legolcsóbb napi árban

Kontsek Géza
magkereskedése

Debrecen, Kossath-utca.
1325

ISKOLÁS
gyermekek részére, kL 'SZ fehérao-
mflek, zsebkendők, bar Isnyák, 
tanok, matracok, pokrócok- (G^aeü
1 a’-w. takarók) és ágyte rítok,

legnagyobb vátasztékbao és leg­
jutányosabb árakon kiipkaték.

Kardos László
vászon, fehérnemű és kelengye üzletében

Debrecen, Kossutlta-u. 9.
Alaplttatott 1131 ívbon. 1342 

*i

A.swAr«irw.w®2B
kiváló gyy^iary && *» &mi» w*aa.

Főraktár Dsbreczenben: CSltüAK JÓZSEFNÉL. ige
Kapható ezenkívül minden füszerkereskedésben és vendéglőben.

1261

m

lg

ki jó pudlista a városban ösmareteége van, 
1380 felveszem

Farkas Henrik.
DEUTSCH LAJOS 

Piac-utca 38, sz, alatti (üszerkereskadésében

korpa
a legjutányosabb napi árban kapható.

SL

Felhívás! ....... —■- ■■ .« Tfiltepéaav" ——— 

w gépgyárral en!beM kefügyáraak
............................................ ,. ___m.L-»niVuir kinek technikai

l*e*»ee

Csak teljes eimmel ollóttoW 
levelűkre válaszolok.

felállításához
technikai képzettsége e 

van, mc-egy mechanikai kefegyártás minden ágában Jártas szakember kinek
téren és több éven kérésziül! gyakorlata folytán.két ólLrffcl kereskedői
Iveknek értékesítését Uletve kihasználását különösen pedig szabadalmazását egy a koresáeeoi 
y pályán működő társsal karöltve eszközölne.
Felhívó németországi állampolgár, ki hasonló gyárakat Németországban négyet, Magyarorsz -

gon pedig egyet már felállított. . , .
Amennyiben a kefegyártás nagy kereskedelmi menetet biztosit és igen nagy hasznot képes
ktaltni «, mert f/agya,eredőn mtó ige» tevés keft£ár “gk lm
állítandó gyárat oly magas nívóra emelném, hogy azzal még a külföldi üa&onio gj arait sem 

bj » volnának képesek versenyezni.
Komoly ajánlatok „TECHNIKUS" jelige alatt Debrecen, Pesíl-ntoi 55. sz. H. Velhermüllcr arcai íeadandák-

Ujj Sütésre füllte II'I
ül KÓKUSZ-ZSIH ÜÜ
l>bb, kiadísabb és olcsóbb mint más zsír vagy vaj, 
“Pható l, 6,10, 25 és 60 kilogrammos bádog doboz­

ban és kimérve 1*74
legolcsóbb napi árban 

DEUTSCH ALBERT *• FIA
fűezerkereskedésében, HATVAN-UTCA 9. szám.

hold ondód! 
, ? föld eladd
vSf h®tní vDr- Megyery Pál ügy- dneL Bzéchenyi-utcza 85. szám.

KEIL-LAKK
a legkitűnőbb mázoló-szer puha dadló számara.

K e i l-féle viasz-kenőcs kemény padló számara.
K e i l-féle iehér „Ólasnr“ fenymáz 90 filler.
K e i l-féle arany fénymáz képkereteknek inler.
K e i l-féle szalmakalap-feeték minden színben.

Mindenkor kaphatók:
BORSOS KATA csécrti C E K E C E W.
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* apró E jTJsrrasss.

Dija 10 ezőip </0 fillér, minden további ázó 
4 fillér, TftBtagn bb beUjltt el nyomtatott nzó
===== 4 krajcár, 8 fillér. - . . —

Levélben! tndjfcczódísokra pontosan vála­
szolunk, ha i szükfifgíis poütabelyel le-

küldetik.
« Apró bírd stések előre Szetendák. ■>»

Levelezés»

U7 erény. emu o lap kiadóhivatal továbbit.
KÉT SZÓKÉ“ babának levitte van a
helyen.

a kiadóban.

ián Iái.

es
üzletében kaoható.

ezáin. Özv. Pataky Józsofuó.

ll'i’CAI négy szobás lakás előszobával 
lékhelyiségekkel szeptember 15-től k: 
fékezhetni Simonffy-utca 20.

és mel-

' *"■ ■J ll Vti JLV1X I

belépésre felvétetnek. Schw 
cég varrógép és kerékpár i 
Debrecen, Piac-utca, 5b. sz.

FŐGIMNÁZI1: M1 T A X ÁRNÁL 
ellátásra el vall altatnak. Kellő 
den tekintetben biztosittatik. 
hivatalban.

<f/im

NEVELŐNŐNEK ajánlkozik szeptember
i >ac*V ifilf nlm A »-ma L. .. I l- _ . _ v\ -

1,11,0 «•t.toüju thuim, müveit un many több 
tapasztalattal és kitűnő bizonyítványokkal.
H'i'l ml nlnmi t»o n... .. . . 1 „d • ' _1_ . 1 . •

továbbit.

a kiadóban. 2276

► MÉZÉDES CSEMEGE SZŐLŐ kilója 20 kr.
1 Merkli Ferencnél Füvészkert-u. 14. Telefon

374. 2237
RÉPÁTI VIZ friss töltésben megérkezett. Mai

leszállított ára félliteres üveg, kben 23 fillér, 
üres üvegekért 7 fillér vissza. KONTSEK 
Gézánál.

A VOLT MENDELOVILS-féle szőlólelepen, a 
Kossuth-utcai temető mellett kapható a leg­
finomabb csemege szőlő. Kilója 18 krajcár.

2191
HÁROMSZOR lefejtett sostakerti bor 1 liter 28

kr. bordó vételnél megfelelőleg olcsóbb. Tóth 
Kálmán füszertizletében. 2027

TARTÓS LEVANTINI és zimocca SZIVACSO­
KAT nagy mennyiségben szereztünk be : po­
tom olcsón árusítjuk. Jósa és Jóna drugueriája 
Debrecen, Kossuth-u. 6. 2012

j á*.----- , Villamoscsengfik, telefonok
*i__ villámháritók berendezések

minden terjedelemben, ja- 
/vIa ijfiárÁ - vitását és évi gondozását 

^gju^nyosabban és; jótál- 
ü mellett eszközli Fold-

If1'' vari L. debreceni első 
^gl Elektrotechnikai vállalata
pjf " K ossuth-uteza 1. szám, (az
í udvarban.) Villamos fel­

szerelések, zseb-lámpák, 
kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár- 
ecyzék ingyen. Telefon szám 168. 2003
ÜZLETVEZETŐNEK kerestetik fiatal keres­

kedő, vagy komoly kereskedősegéd, helybeli 
szeszesital, bor és sörkimérési üzletbe. Cim a 

kiadóhiva talban. 2283
EÉKONY levelű király káposzta, kilója 16 fil­

lér. Kapható Szt.-Anna-utca 30. sz. a.
SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és 

kicsinyben nagyválasztékban kaphatók Lin- 
denfeld J. Jenő fuszcrkereskedőnél Debrecen, 
Városház-utca 2. 2311

EGY INTELLIGENSEBB özvegynő, ki úgy a 
belső mint a külső gazdaságban jártassággal 
bir, magános úrhoz vagy urinőhöz ajánlkozik 
akár falura vagy városba. Ajánlatot kérek a 
kiadóba.

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozott utcai tágas szoba 
előszobával kiadó Vörösmarti-utea 1.

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle trieszti 
kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mel­
lett Lindenfeld J. Jenő füszerkereskedőnél 
Debrecen, Városház-u. 2. 2310

KITŰNŐ hordós káposzta a mai naptól kapható
Czeglédy Józsefné üzletében Bocskai-tér 1.
U. o. a gyalus megrendelhető.

A NAGY SZERESEN tizenkét, nyilas szántó­
föld tanyaópülettel öry Mihály féle dűlőben 
bérletre kiadó. Értekezhetni ugyanott Kerék­
gyártó Mihálynénál, vagy Tizen három város-u
20. sz. 2306

NéMEI tanító házi tanítónak ajánlkozik ellátás­
ért. CiM a kiadóban' 230fi

FODRÁSZNŐ házakhoz ajánlkozik és alkalomra 
Sziv-u. 8. 2304 ,

1905 augusztus 3i

INTELLIGENS fiatal házaspár havi ír , . " 
egy I-ső vagy III-ik osztályú gymnaíi rnténI jes ellátásra elválni. Cim a kit^°° 8tat^l-

KÖZÉPISKOLAI tanulók intelligíír-~rr7~~'' 
teljes ellátásra felvétetnek. Piac-u. aladu»

KÖLCSEY-«. november 1-tól eív két—! 
lakás nagy előszobával, mely szoh S2libli'1 
használható, igen jutányosán kiadó r Sl 
kiadóban. 1 Vlm a

ISKOLA KÖNYVEK erős cérn7~füS~~- 
kelt árért Antalfynál köttetnek be p; rse’, 
dl, városházzal szemben. lae"utd I

KÉT leányka, vagy g.ymnasi7ta~lÁÁÁÁYr' 
un családnál felvétetik ellátásra Varga-n 2?

FELSŐ GYMNASmMTtÄlSSnSnn 
teljes ellátásra felvétetik. Arany János-*'?

KŐKERT GUSZTÄVNE vizsgázott macii 
Elvállal orvosi rendelésre hTdegvizStjí I 
seTet és maszirozást. Darabos-u. 58.

keresi©!,

TANULÓ felvétetik Kontsek Géza, fűszerkor,« 
5gdz6el * kÍ l0gaMbb 3~4 ^nasi„£i

GYAKORLOTT fehérnemű varrónők föivéteT 
nek Kardos László üzletében. Kossuth-u. 9

2189
KERESKEDELMIT végzett ügyes leány KorovT 

Zstgmond papirüzlelébe Piac-u. 12 felvétetik
:____ _________________________2313
JGYET kiszolgáló, jó modorú kereskedéseién 
felvétetik Rankai Györgynél Bocskai-tér "p.

___________________________  2302
. —,,—, --- — uTvgnö BSKeaesDe,
tanulónak azonnal felvétetik. Blattuer József 
Csapó-u. 2309

magános ozv. nonél egy vagy 
két nő szobatársnak kerestetik igen jutányo­
sán, tudakozódni Sipos élelmezőnél, Honvéd- 
kórház. 2291

Eladás.
telek mellett eladó. 2271

) JUSZT ABU FOLD (2 hold 425 öl) a város­
hoz egészen közel eladó, Debreceni Első Ta­
karékpénztár. 2020

FF

ki középiskolát végzett 
fizetéssel felvétetik

füsaerkereskedésében.

ü féli árak megérkeztek! gf
Az összes nyári áruk és igen sok maradékok

eiaggyegt olcsón lesznek eladva.
i LOW! I. jjflg! Kékre festett kirakat! j#

..............  ...... . * ■ rWl .....ÜSÜT : Tkan flriU.)


